

O'ZBEKISTON RESPUBLIKASI
OLIY TA'LIM, FAN VA INNOVATSIYALAR VAZIRLIGI

FARG'ONA DAVLAT UNIVERSITETI

**FarDU.
ILMIY
XABARLAR**

1995-yildan nashr etiladi
Yilda 6 marta chiqadi

2024/6-SON
ILLOVA TO'PLAM

**НАУЧНЫЙ
ВЕСТНИК.
ФерГУ**

Издаётся с 1995 года
Выходит 6 раз в год

F.Babadjanov	
O'zbek tilida ish yuritish tizimining shakllanishi va uning mustaqillik davridagi taraqqiyoti	637
Э.Х.Мустаева	
Риторическая компетенция как основа формирования профессиональной коммуникации в условиях цифровизации.....	641
З.А.Низомитдинова	
Сравнительная идентификация гендерного дискурса в медиасреде	647
Н.М.Каримова	
Эволюция художественного языка В. Распутина и Х. Дустмухаммада: этапы и особенности.....	652
Ш.Н.Саминжонова	
Современные подходы исследования когнитивных единиц языка сети интернет	657
М.Э.Турсунова	
Влияние глобализации на язык молодежи на примерах англизмов	663
Э.И.Ибрагимова, З.Т.Исаева	
Ключевые направления эволюции русского языкоznания в XXI веке: возникновение научных парадигм	666
З.Т.Исаева	
Комплексный анализ парадигматических и синтагматических структур.....	672
Д.О.Турдалиев	
Теория лингвистической относительности и её отражение в повести теда чана «История твоей жизни».....	678
Н.Т.Ходжаева	
Современные методы преподавания русского языка как иностранного: технологии, подходы, практическая значимость	681
В.Гимадетдинова	
Анализ лингвокреативных стратегий современного медиатекста	684
Э.А.Абдуллаева	
Социокультурный анализ межкультурных коммуникаций	688
Б.Х.Абдуллаева	
Трансформация фразеологизмов в русском языке XXI века	693
У.М.Юлбарсова	
Лингвокультурные различия в восприятии концепта "Дом" у русских и узбеков	697
М.Т.Abdupattoyev	
Poetik sintaksis: ekspressiv va ekstralolingvistik vositalar talqini.....	700
F.H.Islomova	
Matn yaratish malakasini rivojlantiruvchi metodlar.....	704
A.R.Dadajonov, I.T.Xojaliyev	
Muhokama nutq tipining til tizimida tutgan o'rni	707
G.A.Asomiddinova	
Stefan Svegning "Ayol hayotidan yigirma to'rt soat" novellasida inson ruhiy olamining talqini	711
Sh.T.Axmadjonova	
Ingliz va o'zbek tillarida badiiy uslubning o'ziga xos xususiyatlari	714
Sh.G.Akbarova	
Nazar eshonqulning "Tobut" va Alber Kamyuning "Vabo" romanlarining qiyosiy tahili	717
Д.С.Усмонова	
Аксиология языка: как ценности формируют фразеологию и культурное сознание	722
A.I.Saminov	
Oksymoron komponentlarining mazmuniy munosabati	727
M.T.Xalilova	
Zamonaviy tilshunoslikda sintaktik sathdagi mazmuniy munosabatlarning o'rganilishi xususida	732
N.A.Quldashev	
Raqamlı asrda til va identifikatsiya: ijtimoiy media, online muloqot va tildan foydalanish.	736
Г.Н.Давлятова, Г.М.Мамаджанова	
Фреймовое представление лингвокультурологических единиц	739



КОМПЛЕКСНЫЙ АНАЛИЗ ПАРАДИГМАТИЧЕСКИХ И СИНТАГМАТИЧЕСКИХ СТРУКТУР

PARADIGMATIK VA SINTAGMATIK TUZILMALARNING YUKLASH TAHЛИI.

COMPREHENSIVE ANALYSIS OF PARADIGMATIC AND SYNTAGMATIC STRUCTURES

Исаева Зера Таировна 

преподаватель Ферганский государственный университет

Аннотация

Рассмотрен интегративный метод исследования языковых структур, основанный на взаимодействии двух ключевых аспектов лексической системы — парадигматики и синтагматики. Традиционный анализ часто изолирует эти два компонента, что приводит к неполному пониманию их взаимосвязи и влияния на семантические и грамматические характеристики языка. В работе предложен системный подход, который акцентирует внимание на динамике взаимодействия между парадигматическими рядами (группами слов с общими признаками) и синтагматическими связями (комбинациями слов в контексте предложения). Исследование включает примеры из различных языков, иллюстрируя, как этот подход может обогатить лексикографию, теорию перевода и преподавание языков.

Annotatsiya

Leksik tizimning ikkita asosiy jihat - paradigmatika va sintagmatikaning o'zaro ta'siriga asoslangan lingvistik tuzilmalarni o'rganishning integrativ usuli ko'rib chiqildi. An'anaviy tahlii ko'pincha bu ikki komponentni ajratib turadi, bu ularning o'zaro munosabati va tilning semantik va grammatik xususiyatlariiga ta'sirini to'liq anglamaslikka olib keladi. Ishda paradigmatic qatorlar (umumiyl xususiyatlarga ega bo'lgan so'zlar guruhlari) va sintagmatik bog'lanişlari (gap kontekstidagi so'zlarining birkmalari) o'tasidagi o'zaro ta'sir dinamikasiga yo'naltirilgan tizimli yondashuv taklif etiladi. Tadqiqot turli tillardan misollarni o'z ichiga oladi, bu yondashuv lug'atshunoslikni, tarjima nazariyasini va til o'qitishni qanday boyitishini ko'rsatadi.

Abstract

This paper examines an integrative method for studying language structures based on the interaction of two key aspects of the lexical system: paradigmatics and syntagmatics. Traditional analysis often isolates these two components, which leads to an incomplete understanding of their relationship and influence on the semantic and grammatical characteristics of language. The paper proposes a systematic approach that focuses on the dynamics of interaction between paradigmatic series (groups of words with common features) and syntagmatic links (combinations of words in the context of a sentence). The study includes examples from various languages, illustrating how this approach can enrich lexicography, translation theory, and language teaching. The article's conclusions highlight the importance of integrated analysis for a deeper understanding of language structure and its functionality in communication.

Ключевые слова: Системный подход, парадигматика, синтагматика, языковая структура, лексическая система, семантика, лексикография, языковое взаимодействие.

Tayanch so'zlar: Tizimli yondashuv, paradigmatica, sintagmatika, til tuzilishi, leksik tizim, semantika, leksikografiya, til o'zaro ta'siri.

Key words: Systems approach, paradigmatics, syntagmatics, language structure, lexical system, semantics, lexicography, language interaction.

ВСТУПЛЕНИЕ

Системный подход в области лексикологии имеет важное значение, так как он позволяет глубже исследовать сложные связи между лексическими единицами и их ролями в языке. Этот подход рассматривает язык как целостную систему, где каждое слово и его формы оказывают влияние на остальные элементы. Это способствует лучшему пониманию того, как синтагматические и парадигматические отношения формируют смысловые конструкции.

TILSHUNOSLIK

Язык находится в постоянном развитии, и системный подход предоставляет возможность отслеживать эти изменения, исследуя, как новые слова и их значения влияют на уже существующие лексические структуры. Осознание этих взаимосвязей важно для изучения иностранных языков, поскольку ученики могут эффективнее усваивать лексику через контекстуальные связи.

Системный подход в лексикологии, который учитывает взаимозависимость парадигматики и синтагматики, способствует более глубокому пониманию языка как изменчивой системы. Это не только улучшает анализ текущих языковых явлений, но и позволяет предсказывать их дальнейшее развитие.

«В значениях некоторых слов имеется и коннотативная сема — КС. Это сема оценки и эмоционального отношения говорящего к тому, о чем он говорит: положительного — со знаком (+) или отрицательного — со знаком (-). Например, плохой (-), любить (+), доченька (+), бездельник (пренебр. (-)) и т. п. Эмоциональная оценка отмечается в словарях стилистическими пометами: иронич., презр., пренебр. и др.» [1.с.144]

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

1. Корпус текстов. Системный подход к изучению парадигматики и синтагматики является ключевым инструментом в области лингвистики, позволяющим более глубоко осознать организацию и функционирование языка. Эти два аспекта языковой системы требуют всестороннего анализа, который учитывает их взаимосвязь и влияние на смысловые и структурные элементы языка.

Исследование взаимосвязей между парадигматикой и синтагматикой в рамках системного подхода может выявить закономерности изменений в языке. Например, изменения в одной парадигме могут оказывать влияние на синтаксические конструкции и наоборот.

В последнее время наблюдаются изменения в синтаксисе и порядке слов. В частности, отмечается тенденция к упрощению сложных предложений. Вместо фразы "Я думаю, что он придет" все чаще используется "Я думаю, он придет". Это изменение в синтаксисе может отразиться на парадигматических структурах, поскольку меняется способ употребления союзов и местоимений.

Важно подчеркнуть, что происходит определенная динамика языковых изменений в русском языке в области фонетики и морфологии, представляя собой интересный и многогранный процесс.

1. Слияние согласных. В словах с сочетаниями согласных, таких как "вспомнить", может произноситься как "вспомнить" с уменьшением звучания [с] и [п], что делает произношение более плавным.

2. Редукция гласных. В безударных позициях часто происходит редукция гласных. Например, в слове "молоко" безударный слог [о] может произноситься как [а]: "малака".

3. Ассимиляция. Согласные звуки могут изменять свое произношение в зависимости от соседних звуков. Например, в слове "объект" [б] может произноситься как [п] из-за влияния последующего [и]: "объект" [объект].

4. Интонационные изменения. Интонация в русском языке также претерпевает изменения. Например, в молодежном сленге наблюдается изменение интонационного акцента, что влияет на восприятие эмоциональной окраски высказываний. (эмоциональная окраска, вопросительные и утвердительные предложения, речевой акцент, региональные особенности, контекст общения, темп речи)[2.с.134]

Морфологические изменения

Упрощение склонений. В разговорной речи наблюдается тенденция к упрощению форм склонения. Например, формы родительного падежа могут употребляться реже, и вместо "книги" могут говорить "книга"; упрощение может проявляться в использовании более коротких и простых предложений.

2. Лексикографические источники. Для изучения системного подхода к анализу парадигматики и синтагматики полезно обратиться к различным лексикографическим источникам, которые могут включать словари, энциклопедии и специализированные справочники.

Словари, содержащие определения ключевых терминов, связанных с парадигматикой и синтагматикой. Например, "Словарь лингвистических терминов" под редакцией А. А. Зализняка. Лингвистическая энциклопедия: В таких изданиях, как "Лингвистическая энциклопедия" (под редакцией А. П. Бородина), [3.с.,211] можно найти статьи о парадигматике, синтагматике и системном подходе в лингвистике. Интересен своей значимостью справочник по семантике и синтаксису: издания, которые рассматривают синтаксические и семантические аспекты языка, могут быть полезны для понимания парадигматических и синтагматических отношений. Справочник по корпусной лингвистике. Такие справочники могут содержать информацию о методах анализа языковых данных с акцентом на парадигматику и синтагматику.[4.с.,144] Многие учебники содержат разделы, посвященные парадигматике и синтагматике, а также методам их анализа. Например, "Общая лингвистика" под редакцией Бенвениста Эмиля Общая лингвистика. – М.: «Прогресс», 1974. – 448 с.[5.45]

Учебные пособия по теоретической грамматике часто охватывают темы, связанные с парадигматическими и синтагматическими структурами. Статьи в научных журналах: Поиск статей в журналах по лингвистике (например, "Вопросы языкоznания", "Язык и речь") может предоставить актуальную информацию о системном подходе к анализу парадигматики и синтагматики.

Исследования, выполненные на уровне кандидатских и докторских диссертаций, могут содержать ценные материалы по данной теме.

Лексикографические источники могут стать важным ресурсом для изучения системного подхода к анализу парадигматики и синтагматики. Рекомендуется комбинировать разные типы материалов для более глубокого понимания темы.

3. Научные статьи и монографии. Ноам Хомский [6.с.,201], американский лингвист и один из основоположников генеративной грамматики, также внес значительный вклад в понимание синтагматических и парадигматических отношений в языке.

Хомский разработал теорию генеративной грамматики, которая описывает правила, позволяющие генерировать грамматически правильные предложения. Исследование языка явилось характерной особенностью, посредством создаваемых формальных моделей.

«Пролегомены к теории языка» Луи Елемслева [7.с.,103] — это важное произведение в области лингвистики, где он рассматривает различные аспекты языковой структуры, включая синтагматику и парадигматику.

Елемслев подчеркивал важность синтаксических структур и их функциональных ролей в языке. Именно Елемслев предложил, такие термины как «план выражения» и «план содержания».

Фердинанд де Соссюр в своей работе "Курс общей лингвистики" [8.с.,85], опубликованной посмертно на основе лекций, которые он читал в университете, Соссюр ввел эти концепции для описания отношений между языковыми элементами.

В его работах он вводит ключевые концепции, которые касаются синтагматики и парадигматики.

Методы:

1. Дискурсивный анализ представляет собой метод исследования языка, который фокусируется на том, как язык используется в контексте. В рамках этого подхода парадигматика и синтагматика играют ключевую роль в понимании структуры и функционирования языка. Парадигматика относится к выбору слов и выражений, которые могут быть взаимозаменяемыми в определенных контекстах, тогда как синтагматика изучает, как слова комбинируются в предложениях и как их порядок влияет на смысл.

Системный подход рассматривает язык как сложную систему взаимосвязей, где парадигматические и синтагматические отношения не существуют изолированно, а взаимодействуют друг с другом. Этот подход позволяет исследовать, как выбор одного слова влияет на структуру предложения и наоборот.

Используя дискурсивный анализ, можно выявить, как различные дискурсы (например, научные, политические или литературные) используют парадигматические и синтагматические отношения для передачи смыслов. Рассмотрим несколько аспектов.

TİLSHUNOSLIK

В зависимости от контекста, выбор слов (парадигматика) может существенно изменяться. Например, в научном дискурсе используются более формальные слова, тогда как в разговорной речи предпочтительнее использовать простые выражения.

Синтагматические отношения также зависят от контекста. В литературном произведении автор может сознательно изменять порядок слов для создания определённого эффекта или ритма.

Парадигматические выборы отражают культурные и социолингвистические особенности. Например, в разных культурах могут существовать разные предпочтения в использовании определённых слов или выражений.

2. Корпусный анализ Корпусный подход является мощным инструментом для анализа языка, позволяющим исследовать его структуру и функционирование на основе больших объемов текстовых данных. В данном контексте мы рассмотрим, как можно использовать этот подход для изучения системного подхода к парадигматике и синтагматике, выявляя частотные характеристики, коллокации и контекстуальные особенности использования языковых единиц. Лев Владимирович Щерба, Николай Сергеевич Трубецкой и Роман Осипович Якобсон внесли значительный вклад в развитие синтагматики и парадигматики, и их работы оказали влияние на современную лингвистику.

Щерба акцентировал внимание на функциональных аспектах языка, что помогло углубить понимание синтагматических и парадигматических отношений. Он рассматривал язык как систему, в которой элементы взаимодействуют друг с другом, подчеркивая важность контекста в синтагматических отношениях. Исследовал, как смысл формируется в процессе общения, что связано с синтагматическими связями между словами.

Николай Сергеевич Трубецкой развил идеи фонологии, акцентируя внимание на фонемах и их функциях в языке, что связано с парадигматическими отношениями. Он подчеркивал, что фонемы существуют не изолированно, а в контексте системы языка, что влияет на понимание их парадигматических связей. Исследовал отношения между языковыми единицами, что способствовало более глубокому пониманию как синтагматических, так и парадигматических аспектов.

Роман Осипович Якобсон разработал теорию функций языка, где выделил различные функции (например, референтивную, эмотивную), что позволило глубже понять синтагматические отношения в контексте коммуникации. Он предложил модель речевой коммуникации, которая включает отправителя, сообщение и получателя, что помогает анализировать синтагматические связи в речи. Якобсон также исследовал парадигматические отношения через призму метафоры и метонимии, что обогатило понимание того, как слова могут заменять друг друга в зависимости от контекста.

Таким образом, вклад этих ученых в развитие синтагматики и парадигматики был многообразным и многогранным, что способствовало формированию более комплексного понимания структуры языка и его функционирования.

3. Сравнительный метод. Системный подход к анализу парадигматики и синтагматики предполагает комплексное изучение языковых единиц, их взаимосвязей и функциональных особенностей в языке. В этом контексте сравнительный метод становится важным инструментом, позволяющим выявить различия и сходства в использовании языковых структур в различных контекстах и жанрах. Системный подход в лексикологических исследованиях подчеркивает взаимосвязь между различными уровнями языка — фонетическим, морфологическим, синтаксическим и семантическим. Он позволяет анализировать взаимодействие элементов языка. Понимание того, как лексическая и грамматическая когезия работают вместе, помогает выявить закономерности в текстах. Исследует контекстуальные факторы. Учитывается влияние контекста на использование слов и грамматических структур, что важно для понимания значений. Разрабатываются модели текстовой организации. Создаются модели, которые объясняют, как различные элементы языка взаимодействуют для создания связного текста, может быть полезным для преподавания языка и разработки учебных материалов.

Лексическая и грамматическая когезия в рамках парадигматики и синтагматики являются важными аспектами текстовой организации. Системный подход к их изучению

позволяет глубже понять механизмы языка и его функционирование в коммуникации. Это знание может быть применено в различных областях — от лингвистики до обучения языкам и создания искусственных интеллектов для обработки естественного языка.

Анализ парадигматики и синтагматики является важным аспектом лингвистики, который позволяет исследовать структуру языка и функционирование его единиц. Парадигматика охватывает отношения между элементами языка, которые могут заменять друг друга в одном контексте, тогда как синтагматика изучает связи между элементами, которые объединяются в речевом потоке. Системный подход к этим двум аспектам позволяет более глубоко понять их взаимосвязь и влияние на язык в целом.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

Анализ парадигматики и синтагматики является важным аспектом лингвистики, который позволяет исследовать структуру языка и функционирование его единиц. Парадигматика охватывает отношения между элементами языка, которые могут заменять друг друга в одном контексте, тогда как синтагматика изучает связи между элементами, которые объединяются в речевом потоке. Системный подход к этим двум аспектам позволяет более глубоко понять их взаимосвязь и влияние на язык в целом.

При этом парадигматические отношения влияют на синтагматические структуры. Выбор слова из парадигмы определяет, как оно будет сочетаться с другими словами в синтагме. Например, выбор глагола в предложении может ограничивать выбор подлежащего и дополнения, создавая определённые синтаксические конструкции. Контекст играет ключевую роль в определении того, какие элементы будут выбраны из парадигмы и как они будут комбинироваться в синтагме. Например, в разговорной речи использование сленга или диалектных форм может изменить парадигматические выборы и синтагматические конструкции.

Системный подход к анализу парадигматики и синтагматики предоставляет мощный инструмент для понимания языка как сложной системы. Он не только углубляет наше понимание структуры языка, но и позволяет учитывать разнообразие его использования в различных контекстах. Это открывает новые перспективы для дальнейших исследований и практических приложений в области лингвистики.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Системный подход к анализу парадигматики и синтагматики представляет собой важный инструмент для глубокого понимания языка как сложной и взаимосвязанной системы. Парадигматика, исследуя выбор и заменяемость языковых единиц, и синтагматика, анализируя их сочетания в контексте, образуют целостную картину функционирования языка.

Этот подход позволяет не только выявить закономерности взаимодействия между парадигматическими и синтагматическими уровнями, но и учитывать влияние социокультурных факторов на языковую практику. Понимание того, как выбор слов и их комбинации формируют смысловые структуры, открывает новые горизонты для лингвистических исследований и практических приложений.

Кроме того, системный подход способствует разработке более эффективных методов обучения языку, созданию автоматизированных систем обработки естественного языка и углубленному анализу языковых изменений. В целом, интеграция парадигматики и синтагматики в рамках системного подхода не только обогащает лингвистическую теорию, но и предоставляет практические инструменты для решения актуальных задач в области языкоznания.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Лексикология современного русского языка : Краткий курс для иностранных учащихся : [учеб.-метод. пособие] / Н. В. Нетяго, М. В. Дюзенли ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Урал. федер. ун-т. — Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2016. — 100 с.
2. Баринова, Г. А. Фонетика современного русского литературного языка. Народные говоры / Г. А. Баринова, М. Я. Гловинская, С. М. Кузьмина и др. Русский язык и советское общество, 2021. — Кн. 4. — 210, [3] с.

TISSHUNOSLIK

3. Лингвистический энциклопедический словарь / [Науч.-ред. совет изд-ва "Сов. энцикл.", Ин-т языкоznания АН СССР]; Гл. ред. В. Н. Ярцева. - Москва : Сов. энцикл., 2021. - 682,[3] с. : ил.; 27 см.; ISBN 5-85270-031-2 (В пер.).
4. Грудева Е.В. Корпусная лингвистика : учебное пособие (М., 2012); Энн О'Киф, Майкл Маккарти, «Справочник Рутледж по корпусной лингвистике» (Лондон: Рутледж, 2010), 682 стр.; Виктор Захаров2013, Корпусная лингвистика: Учебник для студентов направления «Лингвистика». 2-е изд., перераб. и дополн., – СПб.: СПбГУ. РИО. Филологический факультет, 2023. – 148 с.;
5. Бенвенист Эмиль «Общая лингвистика.» – М.: «Прогресс», 2022. – 448с.
6. Электронный ресурс https://ru.wikipedia.org/wiki/Хомский,_Ноам
7. Ельмслев Л. Метод структурного анализа в лингвистике.– М., 2020. – С. 49-55
8. Соссюр Фердинанд де. Курс общей лингвистики / Пер. с французского А. М. Сухотина, под редакцией и с примечаниями Р. И. Шор. — М.: Едиториал, 2021.